

時評

保持安全穩定 方能更好發展

基本法第23條立法公眾諮詢結束，政府昨公布諮詢數據，收到13147份意見，其中超過98%支持和提出正面意見。其間籌辦近30場諮詢會，共約3000人次參與，絕大部分與會者都表示支持立法。結果充分顯示，23條立法得民心、獲認同，社會支持立法的聲音強烈。完成諮詢後，接下來好應加快立法、早日立法，好使這條維護國家安全的法例盡快生效、盡快收效。有了國家安全社會穩定的大前提，香港經濟社會方可更好發展。

23條立法諮詢堪稱成果豐，不僅量多，而且質高。諮詢期長達一個月，社會有了充分的討論，亦有充裕時間提交各種意見，各界也踴躍地響應參與諮詢，從收集到的逾1.3萬份意見正是此中體現，遞交方法涵蓋電郵、信件、傳真等，顯示大家都願意為維護國家安全的工作發一把聲，出一分力。當局積極聆聽社會各方的反饋，在一個月時間裏，舉辦近30場諮詢會，即幾乎每天都有諮詢會落區，亦反映有關方面有多珍視市民意見，每場諮詢會平均接觸近100人次，也證明相關諮詢會成效顯著，可以直接兼貼地與民間的交流互動。最重要的是，所得出的諮詢結果，幾乎所有團體和個人都支持立法和提出正面意見，均不反對立法維護國家安全的大原則，也不反對政府建議《維護國家安全條例》的大方向，當中既有提出合理關切的，涵蓋立法建議不同範疇，也有就諮詢文件具體意見以外其他有關維護國家安全的建議。凡此種種，皆為擬定好條例草案提供了寶貴參考。

今次諮詢還有一大社會效果，就是凝聚了立法維護國家安全的大共識，釐清了過去一些關於國家安全和發展之間的模糊認識。於此諮詢期間，隨着社會展開討論，公眾對維護國家安全的重要性有了更深入的了解。好像新訂立「叛國」罪、完善現行「煽惑叛變」罪、完善現行《官方機密條例》中與「保護國家秘密」和「間諜活動」相關的罪行及條文等，許多香港市民此前了解不多，包括不知道國家秘密的密級分為絕密、機密、秘密三級之類。又如防範、制止和懲治各類危害國家安全的行為和活動，在《香港國安法》前提下，尚有透過23條進一步完善的必要。此外，外國的國家安全法律又是怎樣？諮詢文件亦介紹了對比之下，本港現行法律制度和執行機制的短板和不足。

新一份財政預算案發表時間，與23條立法的諮詢結束日子，剛巧重疊，亦不無象徵意義。眾所周知，發展是構築在安全穩定的基礎上。23條是保安全、保穩定，預算案是促發展、惠民生，兩者相輔相成。早立法早安心，安全穩定的基礎早日築牢，結合新財案主題「堅定信心」，就有利於經濟社會更好發展，各界更可分享到昌盛繁榮的果實。

事不宜遲，23條立法的諮詢階段已告一段落，政府表示會全速整合諮詢結果，向立法會保安事務委員會及司法及法律事務委員會聯席會議匯報，並會參考收到的意見，爭取盡快將《維護國家安全條例》草案定稿，以提交立法會審議。必須做，乃是社會對23條的共識；盡快做，讓諮詢結果反映的全港共同期盼早日落實吧！

香港商報評論員 李哲

用事實說話 維護國安不損營商

香港工業總會主席 莊子雄

商界心聲

政府就基本法第二十三條立法的公眾諮詢剛剛結束，立法工作隨即進入下一階段。雖然香港國安法已涵蓋基本法第二十三條中的分裂國家以及顛覆國家政權罪，但仍有5個罪類並未涵蓋，導致香港維護國家安全方面存在漏洞，確實有需要透過基本法第二十三條立法與國安法互補，方可構成完整的國安防護網。這不僅是香港堵截國安風險的必要憲制責任，更是有利維持香港長期繁榮穩定的基石。

事實上，制定維護國家安全的法律，對於香港主要的商業夥伴不足為奇。筆者留意到在是次諮詢期中，本地及外國商界普遍不反對二十三條立法，在2月初行政長官李家超向外國的駐港領事團、商會及本地主要商會代表主持的解說會中，亦未見有發言的外國駐港人員反對立法。

在設立國安法前後，香港經濟活動無顯著差異，本港仍然是全球最開放和便利營商的地方之一，世界經濟自由度排名長期處於世界前列；香港的資產及財富管理業務總值達40萬億港元，逾八成資金來自非香港投資者；銀行體系總存款持續增長，截至

2023年12月，銀行存款額達16.22萬億港元，比國安法實施前增加15%，可見投資者肯定香港作為國際金融中心的地位。

因應疫情制定的人流管制措施完結約一周年，香港仍然是廣納百川之地。在剛過去內地春節假期，入境處錄得143.6萬旅客人次來港，其中125.5萬內地旅客人次經各海陸空管制站訪港，超越2018年同期的106.4萬人次。此外，去年入境處共收到了超過22萬宗各項人才入境計劃的申請，其中約13.5萬宗已經獲批。在這些獲批的申請中，約有9萬名獲批簽證的人才已經抵達香港，與實施國安法前的2019年5.6萬宗相比，獲批人數大幅增長，可見各地專才持續對香港投下信心一票。

另一方面，據政府統計處數字，去年境外公司的駐港公司數目逾9000多個，與實施國安法前的數字相比，也是維持平穩。政府引進重點企業辦公室成立不足一年時間，便在沒提供任何特別優惠條件下，成功引入三十間龍頭企業落戶香港，加上後繼引進企業，在未來數年將會在本港投資合共超過400億元、創造約13000個科研和管理職位。與此同時，根據投資推廣署

數字，在2023年於香港設立的初創公司錄得4257家之多，比2019年增長34%；在本地的創辦人中，來自歐、美、澳紐等地的創辦人佔逾六成，顯示無論是龍頭巨企抑或初創企業，均認為香港仍是企業發展業務理想之地，國際商界對香港的營商信心始終未變。

共享國家發展紅利

事實證明，自香港國安法實施至今，未見對營商環境和商業運作帶來絲毫負面影響。反之，國安法消除了社會不穩定因素和杜絕外部勢力利用香港趁機干預香港和國家發展的機會，而二十三條立法進一步完善國家安全，而且當中不少條文只是在現行法例上作出相應的修訂，為香港和國家締造更穩定發展環境，對於營商有利無害。

香港「一國兩制」的優勢，加上國家「十四五」規劃、「一帶一路」倡議和大灣區發展等帶來的機遇，絕不會因二十三條立法消失，反而會變得更為堅實，因為國家安全是達致良政善治、長治久安的基本條件，工商界亦能從中得到更高效和優質的營商環境，共享國家發展紅利。

港滬引領長三角與大灣區比翼齊飛

周八駿

鐘峰遠眺



周八駿

2024年農曆甲辰年內地春節長假後第一周，中共中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍率領調研組來港展開為期7天的考察，重點是香港經濟，並於日前結束行程離港。

香港經濟進一步發展，必須基於國家發展大局，必須着眼粵港澳大灣區建設。無論構建新發展格局還是進一步擴大高水平對外開放，粵港澳大灣區和長江三角洲一體化都具有突出位置。前者位中國海岸線南部，後者位中國海岸線中部，宛如兩個巨鳥，向着浩瀚的大洋，比翼齊飛。香港和上海分別發揮引領作用。

2024年1月27日，上海市市長龔正在與中外記者見面時稱，上海作為全中國首個

自由貿易試驗區，在推動國家高水平制度型開放上，擔負着先行試點CPTPP和DE-PA等規則條款的重要使命。

國家同樣十分重視粵港澳大灣區。2024年1月，中央政府駐香港聯絡辦公室主任鄭雁雄一行拜會廣東省委書記黃坤明，廣東省委副書記、省長王偉明，就深化粵港合作、共同推進粵港澳大灣區建設深入交換意見。雙方表示，要務實推進粵港澳大灣區建設，強化基礎設施「硬聯通」和制度規則「軟聯通」，加大大灣區市場一體化進程，深化產業科技合作，聯手打造大灣區高水平人才高地，在高水平建設世界級的大灣區、發展最好的灣區上不斷邁出新步伐。

港滬為國家發展貢獻力量

上海具有引領長三角一體化的充分條件。上海自由貿易試驗區擔當制度創新和高水平制度型開放的領軍者。上海已形成

第一產業、第二產業、第三產業協同發展而以第三產業（服務業）為主的現代經濟體系。

香港特別行政區現屆政府在行政長官李家超帶領下，聚精會神推動香港經濟轉型升級，着力鞏固和提升香港國際金融中心、國際航運中心、國際貿易中心，努力建設亞太地區國際法律及解決爭議服務中心、國際航空樞紐中心、國際創新科技中心、區域知識產權貿易中心和中外文化藝術交流中心。

2024年上半年，香港將落實基本法第二十三條本地立法工作。香港維護國家安全的法律制度的最後一項工作完成後，就能夠、也必須集中精力和資源，加快發展經濟。毋庸諱言，香港一部分居民存在着信心和預期問題，必須堅定發展經濟，加快實現本地經濟轉型，加快融入國家發展大局，以事實來提振香港社會各界對香港前途的信心和預期。

打造水鄉製造強鎮 建設美麗善治新中堂

中堂鎮奮戰「投資年」 一季度簽約動工項目總投資約42.8億元

2月28日，廣東省東莞市中堂鎮舉行2024年第一季度重大項目集中動工暨招商項目集中簽約，現場集中簽約項目9宗、集中動工項目4宗，總投資約42.8億元。

人勤春來早，奮進正當時。重大項目集中簽約與動工，為中堂今年經濟社會發展贏得「開門紅」。灣區新時代，當有新作為。2024年，中堂鎮將以賽龍奪錦、爭先進位的拚勁搶抓粵港澳大灣區建設重大機遇，聚焦「科技創新+先進製造」，堅持以經濟建設為中心，以製造業當家為根本，以「百千萬工程」為統領，以「投資年」行動為突破，向「打造水鄉製造強鎮、建設美麗善治新中堂」的目標再出發。

總投資約42.8億

打響「投資年」行動「第一炮」

時近驚蟄，萬物復蘇。東莞將2024年定義為「投資年」，年後開工不久，中堂便舉行重大項目集中動工、集中簽約，13個項目計劃總投資額達42.8億元，投資「開門紅」為夯實高質量發展產業支撐增添強大動能。

實幹開新局，投資是拉動經濟增長的主要動力之一，重大項目是擴大有效投資的重要抓手，是經濟發展的「壓艙石」。「今天的集中動工、集中簽約儀式，是中堂打響「投資年」行動的第一炮。」中堂鎮委副書記、鎮長曾慶雲表示，動工的4個項目，不僅是中堂重點增資擴產、「工改」項目，也是市的重大項目。簽約的9個項目，既有支柱產業和戰新產業項目，也有增資擴產和技改項目，還有優質外資項目。這些項目在中堂落戶扎根，將為中

堂高質量發展注入新的強勁動能。新的一年，中堂鎮將深入開展「投資年」行動，堅持「一切服務投資、一切為了企業」，牢牢把握「空間拓展、項目招引、服務優化、效率提升」四條主線，營造更好的投資營商環境。

梳理項目清單，本次集中動工的4宗項目，有增資擴產，也有新建項目，重點瞄準產業升級及智能製造的方向，計劃總投資6.38億元，建成投產後預計新增年產值7.36億元。

東莞將今年定為「投資年」，除了做大做強現有產業，投資還得有招商引資，中堂本次集中簽約的9個項目，計劃總投資約36.43億元，預計年總產值約44.58億元。細分項目類型，既有華匯新能源、粵灣零碳食品、三聯獨立儲能電站、風光儲清潔能源等支柱產業和戰新產業領域的項目，也有友華新材料、製糖廠食糖精製品、銀州環保包裝、燃氣熱電聯產二期背壓機組增容改造等增資擴產及技改項



中堂舉行重大項目集中動工集中簽約儀式。

目，還有英納法等優質外資項目。隨着一批重大項目集中動工、重點項目集中簽約，為中堂後續發展注入強勁動能。

做好「百千萬工程」

科創助產業升級培育新質生產力

2024年，中堂瞄準經濟發展目標是GDP增5%，並在培育新動能、優化區域布局、提升營商環境及「百千萬工程」等方面科學謀劃、做足功課。

剖析今年中堂的《政府工作報告》，制定5%的增長目標既科學，且底氣足。據統計數據顯示，去年，中堂在堅持製造業當家中拓空間、強支柱、立新柱，發展動能全面激活，實現地區生產總值（GDP）160.5億元。

龍年開工首日，廣東省召開「新春第一會」，並強調發展優質生產力是推動高質量發展的內在要求和重要着力點。發展優質生產力，中堂謀劃招商引資和以技改升級推動現有企業做大做強，雙輪驅動。根據《政府工作報告》部署，今年中堂將充分發揮熱電聯產項目優勢，招引大型食品製造企業等一批需要熱、電的上下游優質企業，同時發揮天安智能製造產業園、潢涌智造產業園等成熟產業平台在招商引資方面的專業優勢，釋放一批高品質、低成本產業空間，吸引一批高成長性企業「入園」，爭取在招引10億元以上大項目、30億元特大項目上有突破，加快打造先進製造業產業集群。

中堂作為東莞「北大門」，毗鄰廣州，廣深高

速、莞穗路、廣園快速路及佛莞莞城軌穿城而過，構建了內通外聯的交通網絡。巧藉區位賦能，中堂今年還將推動「百千萬工程」走深走實，舉全鎮之力推動北海現代化產業園區建設，預計年底完成約160畝土地收儲任務；大力推進城市更新行動，分別啓動和謀劃蕉林村約300畝、下廬村約700畝「工改工」項目。

今年，中堂將繼續打好為企服務提質戰，為企業投資「鬆綁」，全面深化「放管服」改革，營造公平競爭的市場環境、高效便利的政務環境、活力迸發的創新環境、公正透明的法治環境。

種好梧桐樹，自有鳳凰來。好的區位環境，優質的營商環境，企業扎根發展、做大做強便是水到渠成。在本次動工的項目中，東莞市毅新慶江機械製造有限公司增資擴產項目計劃總投資1.2億元，主要從事自動化焊接生產、施工升降機生產和小型零部件及研發設備檢測。該項目母公司東莞市毅新慶江機械製造有限公司是國家高新技術企業、國家專精特新小巨人企業，已扎根中堂17年。「項目計劃在2025年6月份竣工，2025年10月份投入生產。項目建成達產後，預計年產值2.232億元，增加年稅收約1200萬元。」東莞市毅新慶江機械製造有限公司董事長陳毅川表示，中堂不僅地處粵港澳大灣區的腹地，穗莞深經濟走廊，又是文化底蘊深厚、營商環境優越、人文風光秀麗和人傑地靈的寶地。同時，企業落地中堂以來，備受重視和支持，良好的營商環境讓該企業更加堅定了繼續增資擴產的信心和決心。



作為東莞「北大門」，中堂謀劃以製造業當家打造水鄉製造強鎮。